

探索构建新时代思想政治教育体系

第七十二集团军某旅一名指导员改进谈心交心方式，让战士发自肺腑地说一声——

『指导员，您说得对』

■陆栋钰 张子庚 苗昇

“指导员，您说得对！”第72集团军某旅指导员胡苏宁再次听到这句话，脸上露出久违的笑容。一句简单的回答，传递着战士发自内心的认可，让胡苏宁十分欣慰。

半年前，胡苏宁听到战士这句内容完全相同的回答时，却是另一种感受。当时，胡苏宁刚参加完集团军连主官集训返回连队，打算利用集训所学工作方法，提升一下自己做官兵思想工作的能力，一有时间就找战士谈心。不到半个月，他便与十几名战士进行了面对面长谈。胡苏宁算了算，按照这个节奏，用不了多久就能实现全覆盖。

零距离的谈心交心，渐渐打开了工作局面，胡苏宁却没有从中找到成就感。

他发现，不管跟谁谈心，总是自己说得多，对方说得少。遇到关键敏感话题，很多战士都欲言又止。面对自己的观点或建议，大部分战士总会说“指导员，您说得对”。这种一样的回答，让胡苏宁没有找到推心置腹的感觉。

随着大项演训任务压茬推进，胡苏宁与战士们的谈心交心不得不放缓节奏，也没有太多时间深思缘由。久而久之，这成了他的一个心结。

直到一个偶然的机会，胡苏宁再次听到了这句熟悉的回答。

部队驻训的一天深夜，胡苏宁查岗，恰逢小王站岗结束。换完岗后，胡苏宁便与他聊了起来。小王是一名大学生士兵，能力素质全面，但性格有些内向，对参加集体活动比较抵触。

也许是夜深人静又无他人在场的缘故，俩人越聊越投机。胡苏宁便想着趁热打铁，治一治小王的“社恐症”。小王也敞开心扉，谈起自己的家庭情况及入伍前的经历。

小王是单亲家庭，母亲管教严格。这种成长经历和家庭环境，使他更喜欢独处，对集体活动和人多的场合不自觉地有些抵触。

听了小王的心里话，胡苏宁忍不住插了一句：“融入集体才能更好地实现个人发展，要勇于打破心墙，在突破自我中更快成长……”

胡苏宁的一番话，却让原本自然的交流瞬间“冷”了下来，最终变成了

沉默以对。“指导员，您说得对。”一阵尴尬的沉默过后，小王的回答结束了两人的聊天。顿时，一种挫败感涌上胡苏宁的心头。

“他真的认同我的观点吗？”那一夜，伴着这个熟悉的回答和内心的疑惑，胡苏宁辗转反侧。

第二天，胡苏宁再次找到小王，想拉直这个困扰自己已久的问号。见指导员态度坚决，小王也不再遮掩，直截了当地表达了自己的看法。

小王觉得，指导员讲的道理都对，但对自己触动不大。他认为，一个人的性格是长期形成的，自己虽然不太喜欢参加集体活动，但已经尽了最大努力。“空洞的说理，让听的人有一种被批评的感觉。”小王说。

小王的回答，让胡苏宁颇感意外。他没想到，自己以为再平常不过的建议，在战士听来竟是另一种感觉。细想之下，那个困扰自己的疑惑似乎有了答案。

“本以为是促膝谈心，竟变成了接受批评。换作是我，恐怕也会敷衍了事。”胡苏宁不由得回忆起与战士谈心时的情景，才发现自己在表达观点时总会不自觉地摆出一副居高临下的姿态。在战士看来，这与其说是谈心交心，不如说是一次批评教育。

随后，胡苏宁在连队精心组织了一场“换位思考，我会怎么做”主题恳谈会。会上，他特意把自己的凳子放到台下，除了开场和结束时简洁凝练的发言，全程认真倾听。5分钟、10分钟……大家的讨论越来越热烈，许多原本“无话可说”的战士也纷纷登台发言，气氛空前活跃。

又一个深夜，胡苏宁再次与小王相遇。这一次，胡苏宁认真当起“倾听者”。小王聊起班里战友备战比武的趣事、糗事、感人事，还不时向指导员提出关于参赛技巧、提升团队凝聚力的问题。胡苏宁结合以往实例深入分析，小王听得连连点头：“指导员，您说得对！”

后来，在营里组织的政治工作研讨会上，胡苏宁给大家讲起自己的这段经历，深有体会地说：“带兵人作为管理者，开展工作时往往习惯以居高临下的姿态‘指点’。有时候，做好官兵思想工作所需要的，首先是俯下身认真倾听。”

聚焦真打实备搞好转化运用

——深入开展第二批主题教育系列谈⑬

■庞荣奇



战斗力的基础在基层，抓好第二批主题教育最终要落到部队高水平备战、高效率斗争、高质量发展上。推动主题教育走深走实、见行见效，很重要是聚焦真打实备，加紧破解备战打仗重难点问题，提高部队训练水平和实战能力。

坚持围绕党和军队中心任务发挥服务保障作用，是我军政治工作的优良传统。正如我们常说的，围绕中心抓教育、抓好教育促中心。在第二批主题教育中，我们应认真总结好、坚持好、运用好第一批主题教育的经验，坚持学思用贯通、知信行统一，做好党的创新理论

教育、抓好教育促中心。在第二批主题教育中，我们应认真总结好、坚持好、运用好第一批主题教育的经验，坚持学思用贯通、知信行统一，做好党的创新理论教育、抓好教育促中心。在第二批主题教育中，我们应认真总结好、坚持好、运用好第一批主题教育的经验，坚持学思用贯通、知信行统一，做好党的创新理论

力再提升。特别是要着力解决好备战打仗方面存在的突出问题，发扬刀口向内的自我革命精神，全面检视整改，持续向战发力，坚决挖根除弊，真正把问题解决在“枪响之前”。

强化全心全意为人民服务的观念。任期内打仗、随时打仗的思想树得不牢，谋战务战精力不够集中……诸如此类备战打仗中存在的顽症，都是这次主题教育明确要解决的问题。我们应以这次主题教育为契机，进一步增强忧患意识、危机意识、打仗意识，真想打仗的事情，真谋打仗的问题，真抓打仗的准备，进一步强化“战”的意识、立起“战”的标准、找准“战”的位置、理清“战”的思路，引领部队把全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用劲。

补齐备战打仗的短板。这些年，基础战斗力不牢固、训练保障跟不上、急需人才紧缺等问题一直在抓，也取得了不少实效，但还有一些“硬骨头”没有攻克。在主题教育中，我们应围绕“问题怎么看、根子在哪里、下步怎

么干”，深入检讨反思差距不足，全面查摆纠治备战打仗能力等方面存在的突出问题。自觉把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，切实拿出解决问题的真招实策，立行立改，即知即改，解决和回答好我军面临不经历实战又必须形成实战能力、在较短时间形成体系作战能力的时代课题。

锻造制胜强敌的本领。“欲得强兵，必须整甲利器，实造实练。”广大官兵特别是党员干部应紧盯科技之变、战争之变、对手之变，带头研究军事、研究战争、研究打仗，练就懂作战、会指挥、善组训、真抓训的过硬本领。坚持以战领训、以训促战，深化联合训练、对抗训练、科技练兵，从实战需要出发从难从严训练部队，把战法想到极致、把技术练到极致、把装备用到极致。加强实战化对抗性训练、重难点课目专攻精练、军事斗争一线练兵，走开斗争实践历练血性胆气的路子，确保部队召之即来、来之能战、战之必胜。

(作者单位：95092部队)



上图：10月下旬，海军航空兵某大队开展飞行训练。刘凯摄



下图：日前，第75集团军某旅组织实弹射击演练。吕胜前摄

空军工程大学航空机务士官学校

革命旧址前重温英雄故事

本报讯 杨帆、赵延钊报道：近日，空军工程大学航空机务士官学校组织“砺刃大别山”综合实践教学，千余名新学员挺进大别山，就地接受革命传统教育。

“我们坚持利用革命老区丰富的红色资源，筑牢新学员坚决听党指挥、矢志建功军营的思想根基。”该校领导介绍，他们已连续多年组织新学员到豫皖革命老区开展综合实践教学。今年，他们将教育活动与野营拉练有机融合，组织专题辅导授课、主题班会和战地文艺晚会等，不断创新和丰富活动内容。

走一路，看一路，学一路。每行至一处革命旧址，学员们边走边听边记，从一件件珍贵的历史文物、一张张生动的历

史图片、一个个感人的革命故事中接受精神的洗礼。

“革命先烈英勇顽强、不怕牺牲的精神，让我读懂了共产党人面对凶狠的敌人，为何能够从容不迫，置生死于度外……”活动中，该校就地组织“话传统、谈感悟、立誓言”群众性讨论。学员们在红色场馆前讲述红色故事，畅谈成长经历，在历史与现实的对照中，深刻理解“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的丰富内涵，立足本职岗位建功的信念更加坚定。

野营拉练中，该校组织学员徒步行军近150公里。其间，他们设置防空疏散、战场救护、武装急行军等20余个实战化训练课目，进一步提升新学员的实战意识和战斗技能。

陆军步兵学院

红色场馆内举行授衔仪式

本报讯 易超、康董富报道：“这个荣耀时刻，我将铭记终生。”日前，陆军步兵学院在南昌八一起义纪念馆举行新学员授衔授枪仪式。刚佩戴好军衔、接过钢枪的新学员李佩鸿精神振奋，激动之情溢于言表。

“一场仪式就是一次教育。我们选择在南昌八一起义纪念馆这个神圣的地方为新学员授衔授枪，就是为了更好地提振学员精气神，激发他们建功军营的使命感、荣誉感。”该院领导说。

笔者在现场看到，仪式结束后，新学员们跟随讲解员走进纪念馆，从一幅幅历史图片、一件件珍贵展品中感受英雄精神。“胜利来之不易，我们一定要握好接力棒，把红色基因传承下去……”新学员

张拓豪动情地说。

近年来，该院注重挖掘红色资源，不断增强思想政治教育的时代性、感召力。他们集思广益，采取“走出去、请进来”相结合的方式，通过组织新学员参观红色资源研究中心、赴烈士陵园举办烈士纪念活动等，引导学员在实地见学中坚定理想信念，增强奋斗强军的动力。

燃旺教育炉火，激发精武豪情。活动结束后，新学员袁航特意在《石破天惊》雕塑前留影。他说：“革命英雄义无反顾的精神，将激励我奋勇向前、不断进步。我一定努力拼搏，尽快成长为一名合格的新时代革命军人。”

武警特色医学中心做好育龄官兵夫妇诊疗工作

暖心服务增强军人家庭幸福感

本报讯 崔兰斌、何飞报道：“您的高超医术，为我们带来了希望！”日前，武警湖南总队一名警士的爱人得知自己怀孕后，按捺不住内心喜悦，第一时间给武警特色医学中心妇产科主任陈晓发来短信报喜。

“帮助育龄军人家庭圆梦，是一项暖兵心、强军心的事，关乎军人家庭的幸福感。”该中心领导介绍，为全力做好育龄官兵夫妇诊疗工作，他们专门成立武警部队育龄官兵夫妇集中诊治

工作领导小组，扎实做好各项服务保障工作。

该中心专家团队与其他单位的3名专家联合组成专家指导组和医疗诊治组，精心制订“一对一”诊疗方案，有计划有步骤地开展专题辅导；为就诊官兵及家属组织专项查体、专家会诊，提高诊疗质量；采取“一对一”答疑解惑方式，使每一对就诊官兵夫妇都能较好地结合自身情况进行身心调适和生殖保健。

该中心还根据实际需要，注重做好育龄官兵夫妇日常诊疗工作，细化每一项为军服务具体举措。他们针对就诊官兵夫妇住院期间的身体情况制订食谱，科学搭配营养膳食；营造温馨舒适的就医环境，组织住院官兵夫妇开展文体活动；为已出院的育龄官兵夫妇建立健康档案，深入开展跟踪随访工作，加强平时用药、妊娠期间注意事项指导等日常保健工作，受到官兵欢迎。

